

蔡里小学重视开发学生发展潜质,构建和谐多元的“鉴美校园”——美育让乡村孩子“美”起来



蔡里小学的学生在接受舞蹈培训。

■记者 王陈陈 刘露

摄影 记者 冯树风

2020年12月17日下午4点多,又到了蔡里小学的放学时间,而校园里的每个角落依旧秩序井然。阶梯教室里传出朗朗的诵读声,食堂空地处学生婀娜的舞姿,教室图书角里弥漫着阅读的书香……这些在市区校园里再正常不过的课余生活,对这所典型的皖北乡村小学来说意义却非同寻常。

蔡里小学坐落在烈山区东部,留守儿童比例高达75%。“孩子在外部环境的影响下,没有养成自主学习的习惯,对学科学习的兴趣不大,价值观没有得到正确的引导,体验幸福的能力较差。”这是高磊刚担任蔡里小学校长时对学校的分析。

为了打破乡村教育局限,最大程度实现教育同质化,学校按照现代教学标准并结合实

际,确定了“鉴美教育”的办学方向,以培养“心灵美好、身姿矫健、头脑聪慧、交往自如的鉴美少年”为育人目标,重视学生个性发展的潜能,开发学生多元发展潜质,构建和谐多元的“鉴美校园”。

高磊告诉记者,取“鉴”字的用意在于,首先要求老师对

学生像鉴赏宝物一样剥去泥土,发现孩子的优点,增强孩子的自信,让他们露出耀眼的光芒。其次是班主任要利用“鉴美校园”大课堂培养学生发现美、欣赏美、创造美的能力,增强孩子体验幸福的能力。再者,在日常教学中发现教师队伍的美,通过鼓励、表扬等方式

激发老师的工作热情,主动寻找“课程之美”。

与之相呼应的是同步开设“鉴美周三”。跳绳、足球、乒乓球、舞蹈、历史讲堂、非洲鼓等30多门特色活动课让这个乡村校园充满了生机与活力。一群农村娃在“老师爸妈”的悉心呵护陪伴下,正逐渐形成乐观

的生活态度和健全的人格,快乐成长、全面发展。

傍晚时分,校园在夕阳余晖的映衬下更显得优雅、静谧。徜徉在教学楼内,记者看到各楼层设有“行规篇”“健康篇”“领袖名人文”“格言篇”“校园文化墙”“学生作品展”。各班级内张贴《小学生日常行为规范》《小学生守则》《班级制度》,设有学生优秀作品栏等展示学生自我的空间。为了方便学生随时随地可以借阅图书,学校6300册图书分放在教学楼梯图书角、班级内,并采取每周四下午开课阅读大课堂的方式,循序渐进地引导孩子们养成阅读习惯,真正让图书在孩子们手中流动起来,让校园里的精神文化生活丰富多彩。

“经典诵读、课间操、每周一升旗仪式、国旗下讲话……现在城里学校有的第二课堂常规活动,我们都正常开展,而且有些活动更胜一筹。”高磊说。蔡里小学鼓号队、合唱团,多次参加区、镇组织的大型演讲比赛、经典诵读、庆“六一”文艺汇演等活动,多次斩获奖项,展现了乡村校园的别样风采。

三岁儿童不慎走失 民警帮助找寻家人

■记者 黄旭 通讯员 任明圣

本报讯 1月4日下午3点多,西区派出所值班民警接到群众报警电话:在省道202附近,有一名三岁男童独自走动,周围无家人陪伴。

为确保男童安全,接警后,派出所民警立即赶赴现场将他带至派出所。该所安排一名女民警拿来零食玩具安抚孩子的情绪,又迅速安排警力查找孩子的家人,在施救地点四周寻找目击证人和搜集有效线索。同时,民警扩大寻找范围,

在事发地点附近小区寻找孩子家人。功夫不负有心人,傍晚五点钟,民警找到了孩子的父母,将孩子安全地交给其母亲李某。

李某接过孩子后,激动地连连道谢:“警察同志,多亏了你们及时帮我把孩子找回,不然后果不堪设想!”据李某讲述,当日下午3点,小孩的爷爷带孩子出去玩耍,因疏忽大意,小孩意外走失。

警方特别提醒:家长带孩子外出一定要尽到看管义务,不要让孩子脱离视线,谨防走失。

市邮政管理局关心关爱“快递小哥”

■记者 齐新亚 通讯员 李琰

本报讯 去年以来,市邮政管理局深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把关爱快递小哥工作列为“一把手工程”。

不断完善工作机制,加大部门协同,采取多种手段维护快递员合法权益,切实帮助快递员解决实际问题,真正把习近平总书记的关心关爱传递到基层一线。

该局通过引导行业从业者加强习近平新时代中国特色社会主义思想和社会主义核心价值观学习,践行行业核心理念。

强化正向引导,持续开展好寻找“最美快递员”等一系列活动,展现职业风采,传

播正能量,引导公众对快递小哥多些理解和支持,形成尊重快递员劳动、关爱快递员发展的良好社会氛围。

该局以创建市级文明单位为载体,切实加强精神文明建设,不断提升邮政行业文明形象,涌现出了许多文明典型。先后有1人荣获市劳动模范,2人荣获“淮北市工会职工文明家庭”称号,用榜样的力量鼓舞人、带动人、激励人,让广大快递企业员工“学”有目标、“做”有方向。

为切实帮助快递小哥解决工作和生活中的实际困难,该局联合团市委开展“爱心传递·志愿同行”关爱快递从业青年服务月活动。对困难快

递业从业青年,积极对接各类资源,切实帮助解决工作和生活中的实际困难。成立快递从业青年“爱心传递”志愿服务队,组织开展文明实践志愿服务等活动,大力传播和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念,深入推进志愿服务制度化、常态化、规范化。此外,引导推动快递企业做到了意外伤害保险和车辆保险全覆盖,解决一线员工的后顾之忧。

下一步,该局将继续加大对“快递小哥”的关心关爱,协调各部门保障好从业人员权益,努力营造理解、包容、友爱和诚信的社会环境,推动全市邮政业高质量发展。

劳模老师来了



2020年12月31日,在濉溪县四铺镇湖涯村小学校园里,劳模教师在和学生们一起做游戏。当日,市教育局工会组织市实小冀冀劳模扶贫队,来到湖涯小学开展送温暖活动。市总工会还为村小学的学生们送来了体育用品作为新年礼物。

■摄影 记者 梅月

相山区团委启动微心愿征集活动

■记者 韩惠 通讯员 赵莹莹

本报讯 一件温暖的棉服、一本崭新的童书、一辆用来代步的自行车……承载着困难家庭孩子们对美好生活的小期待。1月4日,相山

区团委面向全区困难少年儿童群体,启动新一年“呼百应·圆梦童心”微心愿征集活动。

今年的微心愿征求活动中,团区委联合相山区青年志愿者协会、市爱心集结号公益

助学协会共同举办,全区贫困户家庭少年儿童、进城务工人员子女、留守儿童、低保户家庭儿童、残疾儿童等困难少年儿童群体等均被纳入征集对象。

按照要求,全区各级团组

织积极深入困难少年儿童群体,广泛宣传征集,了解少年儿童实际困难,引导表达健康、快乐而有意义的微心愿。微心愿可以是情感表达、物质需求、感恩回馈等,具体由困难少年儿童或其监护人根据实际需求,提出申请。爱心物品捐赠到位后,活动方将尽快转交到孩子手中,也可由工作人员与孩子们沟通后,由爱心人士亲自上门看望送达,真正让一个个微小心愿的落地实现传递冬日里的“大温暖”。

我市举办迎新年登高健身活动

■记者 刘露 通讯员 张元元

本报讯 新年伊始,2021年全国新年健身登高大会淮北分会场活动在惠泽公园拉开帷幕。

根据国家体育总局和我市新冠肺炎疫情防控相关要求,活动简化出发仪式,优化活动组织,采取间隔30分钟出发,分段错时登

山,最大限度地避免人员聚集。登高路线是从惠泽公园出发,沿西山隧道登顶至雷达山,下山至儿童乐园。登山路线经过反复勘测,选择了路况较好的向阳西南坡,沿途安排了40名市红十字救援队员,确保安全防范措施到位。元旦假期期间,参与登山的队员和群众达5000余人。



假期游园需文明

■记者 刘星

本报讯 元旦假期,不少市民和游客走出家门,来到公园里欣赏美景,然而个别不文明旅游的现象,却给美丽的风景增添了一些“不和谐”。

元旦假期里,记者在桓潭公园看到,无论是景观带的各个入口处,还是园内的绿地、人行道等显眼位置,都放置有禁止宠物入内的提示牌,可很多市民视而不见,随意携带犬只进入。一些犬只甚至还没有佩带牵引绳在园内自由活动。“你看,附近就有小孩,出来遛狗不牵狗绳,万一狗伤到人那可不是小事了!”一名热

心的市民抱怨着。记者了解,桓潭公园已经被周围养狗的居民视为遛狗的不二场所,尤其是晨练和晚饭后的这两个时段,公园内随处可见遛狗的市民。在采访时,记者在公园草坪内发现好几堆狗的粪便。

相关人士指出,随着文明养犬观念日渐深入人心,遛狗拴绳已成为大多数市民的自觉行动,但仍有部分市民明知外出遛狗要拴绳,却以“我家狗狗很听话,从来不咬人”“在自家门口遛狗没必要拴绳”为由,我行我素。遛狗拴绳并不是对狗的束缚,而是对他人的保护,尤其是在公园等公共场所。

淮师大美术学院师生党员开展主题党日活动

在职党员进社区服务群众

■记者 邹晨光 通讯员 胡天俊

本报讯 2020年12月26日,淮师大美术学院党委组织近30名新转入教师党员与本年新发展学生党员,开展“暖冬送福,在职党员进社区,服务群众心连心”主题党日志愿服务活动,旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,推进党组织贴近群众、服务群众。

此次志愿服务活动由淮师大美术学院党委与烈山派出所党支部联合开展,结合专业特色,为烈山区烈山镇凤凰社区居民送春联、送福字、送窗花、送祝福、送平安。

活动中,书法专业教师党员带领学生党员为社区居民挥毫泼墨,写春联、写福字;设计专业教

师党员手把手教社区居民剪窗花、刻喜字,把对群众的祝福,融入在传统的文化中。

部分学生党员在烈山派出所党员志愿者的指导下,化身“烈山义警”,为社区群众发放“严防电信网络诈骗”宣传单,送去和谐与平安。

据介绍,此次主题党日活动,共计送出春联100副,福字150幅,剪纸80幅,发放宣传页500张,进一步密切了学院与社区的联系。

据介绍,此次主题党日活动,共计送出春联100副,福字150幅,剪纸80幅,发放宣传页500张,进一步密切了学院与社区的联系。

“草根明星”齐上阵 欢歌笑语庆新年

■记者 刘露 通讯员 戴荣萍

本报讯 2020年12月28日上午,烈山区古饶镇在古饶街举

办庆祝2021年元旦暨“我们的

中国梦”文化进万家文艺演出,为群

众带来一场精彩的文化盛宴。

演出在现代舞《吉祥中国年》的欢快乐曲中拉开序幕。接着,古饶镇南园村带来的腰鼓《张灯结彩》营造了欢乐祥和的节日氛

围;歌伴舞《鼓动天地》让观众热

血沸腾;诗朗诵《祖国到底是什么》表达对祖国深深的热爱;豫剧《打金枝》让老年朋友过足了大戏瘾……演出节目形式多样,高潮迭起。

上台表演的30位“演员”都是古饶镇的“草根明星”,演出呈

现出浓郁的地方文化特色和乡土气息,展示了古饶镇优秀乡村文化、全民健身的丰硕成果,达到了文化育人、文化惠民的目的。

淮纺路小学举行冬季趣味运动会

■记者 俞晓萌 通讯员 关磊

本报讯 近日,淮纺路小学冬季趣味运动会在学校操场举

行。学生们跑啊、跳啊,一片热闹

欢快的场面。

为调动学生体育锻炼的积极性,进一步丰富学生的体育文化生活,培养学生“终身体育”的意识,趣味运动会设置了一分钟跳绳、障碍跑、篮球曲线运球、“8”字长绳跑、蚂蚁爬行、弹力球、跳跳球等项目。赛场上,同学们为班集体顽强拼搏,赛出了水平,

赛出了风格,弘扬了体育精神。各班啦啦队的助威声更是掀起了比赛的热潮,将运动会的气氛一次又一次推向高潮。经过紧张激烈的角逐,各单项奖花落有主,比赛在和谐、欢乐的氛围中圆满结束。

教育的宗旨就是以人为本,全面提高人的基本素质。淮纺路小学始终坚持全面贯彻教育方针,大力推进素质教育,在改善办学条件、提高教学质量的同时,注重提高同学们的身体素质,举行了丰富多彩的体育活动。